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 Ata da 2ª Reunião Ordinária do Colegiado dos Cursos de Engenharia do Campus UFRJ-Macaé, de 16 
de março de 2022 

Às quatorze horas e cinco minutos do dia dezesseis de março de dois mil e vinte e dois reuniram-se em 
videoconferência para a reunião ordinária do Colegiado dos Cursos das Engenharias membros do 
Colegiado, Ranulfo Martins Carneiro Neto, quem presidiu a sessão, os docentes Camila Rolim 
Laricchia, Esdras Pereira, Felipe Sales, Marcelo Silva; os técnicos administrativos Lorena Vieira da 
Silva, Rubem Raphael dos Santos Caetano e eu, André Luiz Braherme, secretariando a reunião. No 
item 1. Informes da Presidência, o professor Ranulfo informou que a obra do telhado foi concluída, 
inclusive com reforma do corrimão, pintura e piso. Informou, ainda, que a Coordenação está se 
empenhando em realizar uma segunda etapa em que já se tem o valor de 150.000 reais junto a 
Decania, restando colocar a documentação em ordem para licitar. Ranulfo agradeceu ao professor 
Leandro, ao Macambira e ao Newlton. Também foi feito um levantamento a fim de reformular a parte 
elétrica, estando pendente a elaboração do projeto de acordo com esse relatório, o que está sendo 
solicitado junto ao ETU. No item 2. Informes dos membros do Colegiado o professor Felipe Sales 
informou sobre a participação da professora Laura Emanuela Alves dos Santos Santana, da 
Universidade Federal Rio Grande do Norte que está desenvolvendo atividades de computação 
provisoriamente no Campus e oferecendo disciplinas. Ainda informou sobre os alunos que, em razão 
das atividades de extensão, tem acumulado mais de 32 créditos como inscritos, ocasionando 
irregularidades, de modo que os docentes não conseguem lançar suas notas. Nesse caso, os docentes 
deverão comunicar as respectivas coordenações a fim de sanar o problema sem a necessidade de 
abertura de processo. No item 3. Pedidos de voz, o professor Necésio Gomes, a pedido do professor 
Diego Malagueta, que se encontra de férias, ficou de esclarecer o assunto sobre o acordo de duplo 
diploma entre a UFRJ e a Universidade de Marseille. O pedido de voz foi votado e aprovado. 4. 
Inclusão de Extrapauta onde foram votados e aprovados os seguintes pontos: Aprovação da grade 
horária e ofertas de disciplina do Núcleo Comum e Autorização de alteração da orientação acadêmica 
de alunos em situações acadêmicas delicadas para serem orientados diretamente pela COAA. No item 
5. Ordens do dia foram apreciados aprovados em bloco os pontos 5.1, 5.2, 5.3, 5.4 que são, 
respectivamente Aprovação da Ata da 1ª Reunião Ordinária (2022), Aprovação da 12ª Reunião 
Ordinária, Aprovação da Ata da 2ª Reunião Especial e Aprovação da Ata da 2ª Reunião Plenária. 
Quanto a 12ª Reunião Ordinária, esta foi aprovada com a ressalva de que o referido acordo de duplo 
diploma se refere somente a Engenharia Mecânica. O item 5.5. tratou da Homologação das 
apreciações realizadas por meio de formulário on-line, onde não houve apreciações online. O item 5.6. 
Aprovação da grade horária da Engenharia Civil foi votado e aprovado com a ressalva feita pela 
professora Camila Rolim que afirma que o professor da disciplina Engenharia Econômica é o 
professor Rômulo Bernardo em vez do professor Mateus, conforme a grade. Segundo a professora, já 
foi comunicado o coordenador do curso. O item 5.7. Aprovação da grade horária da Engenharia 
Mecânica foi votado e aprovado com a ressalva feita pela professora Camila Rolim sobre o horário de 
duas disciplinas ofertadas pelo professor Maurício em que deverá ser corrigida a grade horária, 
ficando “Projeto de Sistemas de Fabricação” de 08h00 as 10h00 e “Aprendizagem por Projetos” de 
10h00 as 12h00. O item 5.8. Acordo de duplo diploma com a Polytech de Marseille, a pedido do 
professor Diego Malagueta, foi esclarecido pelo professor Necésio Gomes que, após ser questionado 
pela professora Camila Rolim a respeito da compatibilidade da disciplina “Simulação” oferecida pela 
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Engenharia de Produção como eletiva, explicou que a grade de equivalências seria tão somente para 
mostrar a similaridade entre os cursos. O coordenador do curso teria autonomia para aferir a 
equivalência da disciplina em questão e, portanto, não haveria motivos para preocupação. Acrescentou 
que na verdade, o acordo tem o objetivo de resguardar a legalidade do acesso ao curso para num 
momento posterior, se for o caso, provar por meio do acordo/contrato realizado entre as instituições a 
legalidade e a lisura no modo como foi feito o acordo. Há ainda, segundo o professor, um desejo por 
parte da Capes de comparar o curso da UFRJ com o da instituição francesa, o que já é feito por outras 
instituições como USP, Unicamp e outras. Por último, o professor sugeriu que o aluno participante do 
acordo de duplo diploma montasse uma tabela de validação das disciplinas realizadas visando 
aproveitar ao máximo sua experiência no exterior. O professor Felipe Sales sugeriu a alteração para 
“Instituto Politécnico do Centro Multidisciplinar UFRJ-Macaé”. A professora Camila Rolim ficou de 
conferir a lista de equivalência das disciplinas. Felipe Sales ainda acrescentou que deve ser observada 
a necessidade de se especificar as três engenharias no documento.  Após amplo debate a pauta foi 
votada e aprovada condicionada às alterações sugeridas pelos professores. No ponto 5.9. Indicação de 
Diretor Pro Tempore do Instituto Politécnico, onde o professor Ranulfo disse que a reitoria enviou um 
ofício pedindo aos coordenadores para indicarem uma direção pro tempore, onde os nomes indicados 
foram o professor Habib Dumet (diretor pró-tempore) e o professor Marcelo Cardoso (vice-diretor 
pró-tempore), sem impedimento de se indicarem outros nomes. Após abrir a oportunidade aos 
membros do colegiado, houve uma confirmação da indicação dos nomes já mencionados dos 
professores Habib Dumet e Marcelo Cardoso, sendo devidamente votada e aprovada a referida 
indicação. No item 5.10. Apreciação do parecer do Projeto Pedagógico do Curso de Engenharia de 
Produção, após a leitura do documento pelo parecerista, professor Esdras, foi votado e aprovado. 
Terminada a pauta ordinária, passou-se, então, aos pontos extrapauta. O item 5.11. Aprovação da 
grade horária da Engenharia Núcleo Comum foi apreciado e aprovado após a ressalva do professor 
Felipe Sales que informou que nas disciplinas de Química Geral e Física Experimental, se os alunos 
calouros não conseguirem vaga, os mesmos terão realizadas sua inscrição por via direta no semestre 
seguinte. O item 5.12. tratou da Autorização de Alteração da Orientação Acadêmica de alunos em 
situações acadêmicas delicadas. O professor Felipe Sales esclareceu que a COAA pediu essa pauta 
para que alunos em situação acadêmica delicada passassem a ser acompanhados e orientados 
diretamente pela COAA em vez de serem orientados por seus atuais orientadores acadêmicos, tendo o 
ponto sido devidamente apreciado e aprovado. O professor Ranulfo informou sobre a possibilidade de 
não serem mais realizadas reuniões de Colegiado caso a indicação para direção pró-tempore pela 
Reitoria ocorra antes da próxima reunião prevista. Ranulfo agradeceu pelo apoio dos membros do 
Colegiado. Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às quinze horas e quarenta e 
oito minutos. Eu, André Luiz Braherme, assistente em administração, para constar, lavrei a presente 
ata que, aprovada pelos membros do Colegiado, é assinada por mim ______________________ e pelo 
Presidente do Colegiado. 
     

       Macaé, 16 de março de 2022.

_________________________________________


Ranulfo Martins Carneiro Neto
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